

# 二十大代表风采

## 江苏省句容市天王镇戴庄有机农业专业合作社研究员赵亚夫

# 培养农业人才 带动农民增收

人民日报记者 何 聪 姚雪青

### 开栏的话

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,按照党章规定和党中央统一部署,全国38个选举单位选举产生了2296名党的二十大代表。党的二十大代表是共产党员中的优秀分子,具有先进性和广泛代表性,是经各级党组织逐级遴选产生,肩负着9600多万名党员、490多万个基层党组织的重托,凝聚着全党的意志,承载着人民的期望,将光荣地出席党的第二十次全国代表大会。他们中很多是来自生产和工作第一线、在各行各业作出突出贡献的先进模范党员。本报从今天起开设“二十大代表风采”栏目,重点介绍生产和工作第一线党员代表的先进模范事迹,以学习和弘扬他们的优秀品质和精神风范。

今年81岁的赵亚夫,是江苏省句容市天王镇戴庄有机农业专业合作社研究员。退休前,他曾担任镇江农科所所长、党委书记,还曾担任镇江市人大常委会副主任。

1963年,赵亚夫向镇江农科所党组织递交了入党申请书,立下“为农民服务一辈子”的初心。1966年3月,他正式成为一名共产党员。

1982年,赵亚夫赴国外学习,学会了草莓种植新技术。回国后,他在句容推广种植2万多亩草莓,帮助一批农民增收致富。数十年来,赵亚夫扎根句容,推广农业新品种、新技术,探索出在江苏丘陵山区进行农业开发的新模式,蹚出一条农民共同富裕、农业生态高

效、农村可持续发展的路子。2001年,从镇江市人大常委会副主任的岗位上退休。之后,赵亚夫来到天王镇戴庄村,大力推广桃、葡萄、梨、有机水稻新品种的种植新技术。

给桃树施有机肥,要绕树一周;庄稼地里不打农药、不施化肥……刚开始,听到赵亚夫介绍这些种植新方法时,不少农户将信将疑。

“做给农民看,带着农民干,帮助农民销,实现农民富。”在赵亚夫的带动下,农户们种植的有机桃口感好、销得快,价格从以前的1元3斤卖到8元1斤。看到有甜头,更多农户纷纷跟进。

2006年,戴庄有机农业专业合作社成立。截至目前,戴庄村有812户村

民以土地入股的形式加入合作社,村集体经济收入从2003年的入不敷出,提高到现在的420万元,年人均纯收入从2800元增长到3.75万元。

这些年,除了每周下田指导农户,赵亚夫最重要的工作就是培养农业人才。2018年,他担任总顾问的“亚夫团队工作室”在戴庄村成立,迄今已培育出农村科技人才1200名,为句容100多个农村合作社提供技术支持。他还荣获全国优秀共产党员、“时代楷模”、全国脱贫攻坚奖等荣誉。

“作为党的二十大代表,我的责任重大。”赵亚夫说,把论文写在大地上,将成果留在农民家,“我要一直干到干不动的那一天”。(转自2022年10月1日《人民日报》4版)

# 喜迎二十大

### 开栏语

盛会即将开幕,祝福发自肺腑。为迎接党的二十大胜利召开,本报今日起开设“喜迎二十大”栏目,刊发我市各行各业,各地各单位,基层一线的党员干部和市民群众,从自己的切身感受谈发展、说变化及对党的二十大的殷切期盼和美好祝愿。

# 『以最好的工作实绩迎接党的二十大』

本报记者 贾书章

柞水县杏坪镇云蒙村驻村第一书记刘锋利

“在全国人民殷切期盼党的二十大即将召开之际,我作为驻村书记,更是心潮澎湃,激动不已。我要扎根基层,一心为民谋实事,让老百姓满意,让党放心,让人民满意,做一名忠诚担当的共产党员。”10月1日,柞水县杏坪镇云蒙村驻村第一书记刘锋利发自内心的对记者说。

作为驻村干部,从脱贫攻坚到乡村振兴,7年来,刘锋利把他的全部热情和精力都放在了驻村包扶工作上。刚到云蒙村的时候,没有像样的办公设施,只有四间两层破旧的办公场所。现在搬进了五间三层办公大楼,办公设施齐全。过去村干部没有一个人懂电脑,现在所有的村干部都会用电脑办公。村集体从负债累累到现在已有3万元的收入。群众人均收入从不足5000元到现在人均纯收入达1.2万元以上,还有酿酒、烤烟、木耳、羊肚菌、中药材等传统产业,刘锋利带领驻村工作队通过坚持不懈的努力,带动村民们脱贫、致富。

刘锋利说:“在基层这么多年,我深刻体会到,只要你对老百姓好,老百姓就会对你更好,你对老百姓贴心,老百姓就对你更贴心。老百姓对你的态度,就是给自己最好的分数,这个我很自信,因为云蒙的老百姓就是这样对我的。”

刘锋利说,党的二十大即将召开,他在基层要坚持为人民服好务,把实事办实,把好事办好,无论何时何地都要牢记初心和使命、踔厉奋发。在驻村工作当中,心系群众日常冷暖、产业发展,想群众所想,急群众所急,用心用情团结带领村干部和全村群众干好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,补短板、强弱项,谋发展、促振兴。要在各项工作中言传身教,努力打造一支讲团结顾大局会干事、干成事的基层服务工作队,培养好村“两委”干部。

“在党的二十大即将召开之际,我要立足本职,抓紧抓好手头各项工作,力争以最好的工作实绩迎接党的二十大!衷心祝愿党的二十大圆满成功,祝愿我们伟大的党永葆青春和活力,祝愿我们的祖国繁荣昌盛!祝愿我们的日子一天比一天更好更幸福!”刘锋利表示。

(上接1版)

“祝愿祖国繁荣富强,我为自己是中国人而感到骄傲!”市民王怡然自豪地说:“昨天早上,我们一家人在手机上观看了天安门广场的升旗仪式。今天早上,我带着孩子在中心广场、丹鹤楼游玩,也给他讲述祖国和商洛的发展,让他从小热爱祖国、热爱家乡。”

“这里牺牲的红军战士,永远留在了这山坡,烈士血染这山河,与松柏相伴……”10月1日,67岁的杨青山在丹凤县峡岭镇七里荫岭上的“庾家河战斗纪念馆”前又唱起了自己创作的国歌,作为讲解员他数十年如一日始终坚守。唱完后杨青山坐下来诉说起祖国和商洛的发展,像是在讲述牺牲在这里的红军烈士们听。

在占地1182亩的商南“双创产业园”项目建设现场,一座座标准化厂房拔地而起。施工人员在加班加点进行内部装修和外墙板安装及屋顶施工。

据了解,“双创产业园”计划入驻企业50家以上,建成后预计年产值超百亿元,将有效提升商南县域工业的承载力,成为商南县乃至全市产业现代化、绿色化、智能化、链体化、集约化发展的先行区和样板区。

连日来,在镇安月河抽水蓄能电站施工现场,几十名工作人员正在多个作业面同时作业,挖掘机、运输车等大型机械设备往来穿梭,施工进度紧张有序。

为跑出项目高质量建设加速度,国庆期间,我市各个项目施工现场热火朝天,全体施工人员为奋力谱写商洛高质量发展新篇章积极贡献。

国庆假期中,一个个普通劳动者坚守岗位,为了大家有一个欢乐祥和的假期而默默奔忙、尽心尽责,用辛勤和汗水履行着责任与使命。正是节日里这一个普通却不凡的身影,托起了城乡的秩序,刻录下了奋斗的美丽剪影。

文申英是市中心医院急诊科主任,自今年8月份新冠疫情发生以来,他就一直坚守岗位没有休假。当问到这是第几次假日坚守时,他笑着说:“对于医护人员来说,节假日和工作日并没有区别。既然选择了这个职业,就要尽心尽力做好。”

文申英只是全市医务人员的一个缩影。在疫情防控一线,从来不缺忙碌的身影,那些身着闷热防护服的核酸采样人员,在各个科室为患者排忧解难的医生护士,在急诊科为生命争分夺秒的急救“战士”……假期,对于他们来说或许是更忙碌的日子。

他们有着同样的信念:人民至上,生命至上。

## 丹凤配发30辆电动三轮保洁车

9月26日,丹凤县购置的30辆电动三轮保洁车全部到货,并经过紧张的安装调试,已全部配发到负责城区环卫保洁任务的7个环卫中队。这批保洁车辆的投入使用,将大大降低环卫工人的劳动强度,提高一线环卫工人的巡回作业效率,为净化美化城市环境打下坚实的基础。

(本报通讯员 刘振兴 摄)

## 幼有所育,托起幸福童年

(上接1版)

孙萍家所在的片区人口密集,普惠幼儿园的资源紧缺,孩子入园问题一直令人头疼。她说,回想起六七年前给大宝争取入园名额时,附近唯一的公办幼儿园门口排成了长龙,提前一年报名也不一定能上。

2021年,当地政府从开发商手中回购场地,投入财政资金高标准建设了公办的荷花巷幼儿园。在这里,整洁明亮的教室、温馨舒适的午休室、设施齐全的游玩区一应俱全,每月的保教费只有五六百元。孙萍感慨,现在幼儿园就在自家楼下,不仅接送方便,收费也不贵,孩子在精心设计的活泼游戏中获得陪伴和成长,她和家人都很满意。

荷花巷幼儿园园长刘健平说,幼儿园提供270个学位,大力解决周边适龄幼儿“入园难、入园贵”难题。市级示范幼儿园骨干教师的到来,提升了新办幼儿园的保育质量。

荷花巷幼儿园的故事,就是近年来学前教育快速发展的缩影。放眼全国,越来越多的家长也像孙萍一样亲身体会到了从“入园难”到“上好园”的跨越。

【数说十年变化】

人生百年,立于幼学。数据显示,从2011年至2021年,我国学前教育专业毕业生增长逾六倍,全国幼儿园数量增加超七成,八成左右的新增幼儿园集中在中西部,近九成在园幼儿享受到了普惠性学前教育。2021年,全国有幼儿园29.5万所,学前三年毛入园率达到88.1%,比2012年提高23.6个百分点。

十年来,我国学前教育公益普惠底色更加鲜明,办园水平显著提升,资源均等、普惠公平的起点,是送给新时代儿童最好的礼物。

“成长得更好”的心愿  
“德智体美劳全面发展,字字千金”  
——习近平

【故事】  
放学铃声响起,内蒙古自治区赤峰市赤峰二中国际实验学校三年级学生刘竞媛拿起跳绳,和同学们蹦蹦跳跳来到操场。

操场上满是参加体育类课后服务的学生——足球场上你来我往的传球球练习,网球小将们在老师的指导下操练着持拍的基本功,一队队轮滑小选手从跑道另一侧飞驰而过,啦啦操、武术社的操演声在运动场上不绝于耳。

刘竞媛和同学们整齐地站成两排,在老师的指令下进行单跳、双跳、花式跳绳等练习。“跳绳花样很多,带来了许多乐趣。”刘竞媛高兴地说。

与快乐相伴的还有体能的跃升。刚上小学时,刘竞媛和同学们参加体育活动总是跟不上节奏,几步下来喘不上气。经过一年多的训练,一口气跳绳近200次不在话下,小小身体里的能量被激发了出来,参加各类体育活动更能收获汗水以外的乐趣。

课后服务时间的学校,操场上人声鼎沸,教学楼内同样热闹非凡。

“心成长”剧团的同学们正在排练校园心理剧,以自我为中心的孩子如何学会付出,当下的学习怎样成为未来梦想的基础,一幕幕心理剧生动演绎出学生的烦恼困惑,帮助学生审视自己,养成良好品德;手工课上,低年级学生在用瓦楞纸“造房子”,高年级学生在学习激光切割;一群二年级学生将刚完成的粘贴画挂上展示栏,画面上用扣子拼出了大象、花朵、会飞的城堡……

“从2021年秋季学期开始,学校根据各

年级学生特点,开发了十多项选修活动,供学生自主选择,目的就是促进学生德智体美劳全面发展,让他们健康快乐地奔向人生更大的舞台。”赤峰二中国际实验学校校长温荔清说。

【数说十年变化】

党的十八大以来,我国儿童健康水平整体明显提高,6岁以下儿童生长迟缓率和低体重率等指标逐步改善。《综合防控儿童青少年近视实施方案》《儿童青少年肥胖防控实施方案》相继出台,让孩子们不做“小眼镜”“小胖墩”。2020年,0—6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率91.8%,新修订的体育法让孩子们享受体育课、在校锻炼一小时的权利得到了法律保护。

加强中小学校心理健康教育,将劳动教育纳入必修课,增强中小学德育针对性实效性等一系列强有力的举措“开足马力”,成为守护少年儿童德智体美劳全面发展的坚实屏障。

“一个都不能少”的关爱  
“希望福利院的孩子和祖国其他孩子一样健康生活、幸福成长。这是我们最大的愿望”  
——习近平

【故事】  
熟悉的音乐一响起,8岁的孤残儿童哈哈立马放下手中的玩具,专注地数着节拍,跟随节奏一边唱歌一边跳舞。

因患有脑损伤,原来的哈哈沉默寡言不愿交流,情绪波动很大,容易与小伙伴发生矛盾。在课堂上,哈哈也只是一个人不断地用手指敲打着物品,语言课老师一度以为他不会说话。

进入湖南省长沙市第一社会福利院教育中心后,哈哈先后在学前中班、学前大班

接受特殊教育,进行生活自理、精细活动等方面的训练。

“每次发现哈哈有躁动情绪的时候,我都会抱着她,摸摸她的头,用温和的语气跟她讲道理。经过一段时间相处后,她开始愿意表达自己了。课上老师提问,哈哈还会主动举手发言。”学前大班班主任张美林说。

渐渐地,老师们发现了哈哈对舞蹈、音乐的热衷,随即将她作为舞蹈、乐器的重点苗子进行培养。在前不久福利院举行的文艺汇演上,哈哈担纲表演了舞蹈等节目,满堂喝彩给小年龄的她大大的鼓舞。

现在,哈哈的性格变得乐观阳光,见到人会主动打招呼,更愿意帮助他人。“我现在是大姐姐了,要帮着阿姨照顾弟弟妹妹们,帮他们洗脸、喂奶。”哈哈骄傲地说。

在福利院已生活4年的哈哈,在这里找到了呵护她、帮助她、认可她的家。这个家给哈哈和数百名与她一样的孤残儿童,一个个浸润爱的童年。

【数说十年变化】

十年来,我国对孤残儿童的保障不断健全完善:制定实施《儿童福利机构管理办法》,推进儿童福利机构优化提质和创新转型发展;越来越多的特殊教育学校让残疾儿童义务教育入学率达95%以上;孤儿医疗康复明天计划惠及残疾孤儿近22.3万人次;全国配备5.5万名儿童督导员、66.7万名儿童主任,常态化为儿童提供关爱服务……

幼有所育,一个也不能少。你我共同努力,让每一名孤残儿童都有机会拥抱出彩的人生。

(新华社记者 黄玥 范思翔 魏靖宇 柯高阳 谢樱)  
(新华社北京10月1日电)